

# 社大公義學校長訓話

顧志炎

今晚我在這裏和列位校董先生、男女學生、學生家長、致公黨叔父、達權社社員和來賓參加這集會。（本校校董會新舊職員交代禮。并行散學禮。）我就發生兩種思想。一種是我對大公義學今後要負起校長的責任。一種是我在大公義學忽然又教滿一個學期。

我得到校董先生選做校長，十分感謝。我這回來到雪哥華的任務。係在大公義學教學。無論做教員或做校長都是為華僑服務的。不過校長對於維持學校的責任是比較大過做教員的罷。我回憶我的教學經過將有二十年。我現在長大公義學，是我第四次做校長，第一次做校長是在台山海晏那裡小學校。民國九年由我創辦立案。當時學生高初兩等共五百多人。第一次是在台山縣城副紀慎小學校。民國十二年首倡男女同校。學生有四百多人。那年下學期畢業時，阮俠清（她前年到過雲高華，現在美國市作華僑學校教學）。陳籍扶（他現在加拿大沙市加守埠西人工藝專門大學教學）等，是成績最優的學生。

第三次是在美國斐臣埠華僑小學校。嘗試生字新教學法成功，使學生學習唐字很容易上眼上手上口，就是能看能寫能讀解。我現在大公義學又做校長，自然想盡我的力量來把學務整頓些。

一個學期是很容易過了。平日我的教學是注重生字方面。其中有少數學生，誰嘗課比較少的，他的成績很好。我覺得雲高華的華僑學生學習唐文，總不如美國三藩市的華僑學生的勤學。那裏華僑學校的學生，越年長越好學。協和學校的學生自己管理圖書館。小學自第五年起的學生常到圖書館裏看書。由小學第五年級至高中學生，能夠聯合印刷校刊，月出一冊。中華學校的學生能夠到華字報館裏做手民。拈字排版，印成畢業錄。三藩市的華僑學校都是下午五時上課。七時放學。學生曠課，遲到者是很少。大公義學的年長學生，每天下午七時上課，為甚麼天天有曠課的，遲到的呢？我會問過某學生。某學生答我說：「學唐文是沒有興趣。」我說：「你對唐文是沒有志向去學。」還有幾句老實說話。我想對學生講說。大公義學是由致公黨莊加拿大總支部主辦的。年中經費三千多元，是由本黨各支部分部的黨員屆時勤力去學習。那末學業自然會有進步了。

還有幾句老實說話。我想對學生講說。大公義學是由致公黨莊加拿大總支部主辦的。年中經費三千多元，是由本黨各支部分部的黨員屆時勤力去學習。那末學業自然會有進步了。

△十四日南京電·香港國民日報·經港政府撤回停版命令。同日南京電·山東晏城小組政府代表雷奮強被共軍殺害。軍事調查處部昨派特別小組赴發地點調查。十四日回北平報告。

●共產黨提出新要求

南京廿四日電·國際社訊·民主同盟代表稱·上海有反對內戰人士五萬·昨晨巡行示威·隨派代表十人·赴南京向美特使馬紹爾及國共領袖請求實現和平。

南京廿三日電·美聯社訊·據新聞報載稱·共黨對於中國永久和平·

南京廿三日